关于印发《2022年度医保基金监管集中

宣传月活动实施方案》的通知
县医保中心、各定点医药机构：

现将《2022年度医保基金监管集中宣传月活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
五河县医疗保障局

                                 2022年3月25日
2022年度医保基金监管集中宣传月

活动实施方案
为贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极推进医保法规政策的学习宣传贯彻，不断加强医疗保障基金监管，以零容忍的态度严厉打击医疗领域欺诈骗保行为，营造全社会关注并自觉维护医保基金安全的良好氛围，根据国家局、省局《关于组织开展2022年全国医保基金监管集中宣传月活动的通知》和市局《2022年度全市医保基金监管集中宣传月活动实施方案》要求，定于2022年4月份在全县范围内开展医保基金监管集中宣传月活动，制定实施方案如下。
一、宣传主题

织密基金监管网  共筑医保防护线

二、宣传内容

（一）解读医保基金监管法律、法规和政策规定；

（二）普及欺诈骗保举报投诉渠道及举报奖励办法；

（三）展示打击欺诈骗保工作成果；

（四）集中曝光欺诈骗保和违法违规典型案例。

三、工作举措

（一）强化培训开展政策宣传。医保部门、经办机构以及各定点医药机构负责组织本单位人员开展医保基金监管法律、法规和政策规定的学习活动，结合实际开展相关测试，浓厚学习氛围、巩固学习效果。医保部门、经办机构负责对日常监管的定点医药机构培训工作进行指导督导。

（二）借力各种媒体开展宣传。充分运用广播、电视、报纸、微信公众号、网站等传统媒体和新媒体，对医保法规政策进行宣传；播放国家医保局制作下发的宣传片、欺诈骗保情景动漫短片；公布国家、省、市、县举报投诉电话（五河县举报投诉电话：0552-5056951 5051162），宣传打击欺诈骗保举报奖励方法；集中宣传展示近年来各级医保部门打击欺诈骗保工作成果，大力营造“人人知法、人人守法、人人监督”的社会氛围。

（三）运用网络媒体开展线上宣传。围绕宣传主题，结合宣传海报、动漫视频等宣传素材，运用新闻网站、微信公众号、微信朋友圈、抖音等社交网络软件，通过制作专题节目、开辟医保专版专栏等多种渠道，定向推送集中宣传月线上活动内容，发挥网络媒体优势和平台流量优势，扩大集中宣传月线上受众参与面和参与度，引导公众正确认识加强基金监管的重要性和必要性。

（四）发动定点机构开展宣传。组织定点医药机构通过电子显示屏、设置咨询台、布设展板、张贴宣传海报等方式开展宣传，发挥参保患者密集的前沿优势。鼓励并要求各级定点医药机构积极主动开展持续宣传工作，重点在医保经办窗口、门诊大厅和住院部、定点零售药店及基层卫生服务机构醒目位置，张贴公示宣传海报和宣传标语，播放动漫情景短片，并向就诊患者和来往群众发放医保政策知识手册。
（五）公布典型案例进行集中曝光。集中曝光近年各级医保部门查处的定点医疗机构、定点零售药店、医保经办机构、参保人的医保违法违规行为，通过集中曝光，形成社会震慑，强化各类监管主体遵纪守法意识。

四、工作要求

（一）高度重视、精心组织。医保部门要切实增强政治责任，高度重视集中宣传月活动，精心制定实施方案，结合实际“自创动作”。要通过集中宣传月活动，提升各级医保部门及经办机构依法依规监督和管理医保基金的能力水平，强化定点医药机构和参保群众法治意识。要结合疫情防控实际要求，组织好集中宣传月相关配合活动，确保活动安全、有序、见效。

（二）因地制宜、突出重点。医保部门要统一宣传口径，把握舆论导向，创新宣传形式，提高宣传效果，要以定点医药机构、医疗保障经办机构为宣传工作“前沿阵地”，以群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，加大医保基金监管相关法律法规的宣传攻势，不断提升两定机构行业自律意识和参保人员守法守信意识。

（三）广泛参与、营造氛围。要采取多渠道、多形式的立体宣传，广而告知欺诈骗保表现形式，发动和引导参保人员、社会各方、新闻媒体等多方参与。主动宣传打击欺诈骗保举报奖励办法，公开举报投诉渠道，曝光欺诈骗保典型案例，形成震慑作用，扩大宣传效果。

（四）总结经验、及时上报。定点医药机构要及时收集规整学习宣传贯彻活动有关资料，总结经验做法，并于4月25日前将本单位学习宣传贯彻活动的有关视频、照片、宣传资料、媒体报道以及工作总结报送县医保局基金监管和稽查稽核股，县医保局总结汇总全县集中宣传月工作开展情况，上报市医保局。

　

2022年打击欺诈骗保集中宣传月活动标语
1.织密基金安全网，共筑医保防护线

2.医保基金救命，欺诈骗保入刑

3.反欺诈、树诚信，维护医保基金安全

4.维护医保基金安全，人人有责

5.共同维护基金安全，举报欺诈骗保有奖励
6.严厉打击“假病人、假病情、假票据”骗取医保基金行为

7.严厉打击骗保行为，保障群众切身利益

8．学法懂法,依法打击欺诈骗保

9.加强医保基金管理，打击欺诈骗保行为

10．医保基金是老百姓的“救命钱”，不是骗保者的“唐僧肉”

11．打击欺诈骗医保，群众参与不能少

12．积极举报违法行为，保障自己最大权益

13.强化社会共治，严厉打击欺诈骗保行为

14.举报骗保人人夸，查实有奖笑哈哈

15．你监督我监管，共同管好医保钱

16．医保基金取之于民用之于民

17．人人都做监督员，医保基金才安全

18．严打骗保不手软，守好群众“救命钱”

20.打击欺诈骗保，维护基金安全。




