关于《五河县“十四五”生态环境保护规划（2021-2025年）》的解读
一、决策背景和依据

根据《中华人民共和国环境保护法》第十三条第三款要求：“县级以上地方人民政府环境保护主管部门会同有关部门，根据国家环境保护规划的要求，编制本行政区域的环境保护规划，报同级人民政府批准并公布实施。”结合国家、安徽省、蚌埠市“十四五”生态环境保护的总体要求，紧密衔接五河县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要，县生态环境分局委托编制了《五河县“十四五”生态环境保护规划（2021-2025年）》。

二、制定意义和总体考虑

“十四五”时期是全面贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，在更高层次更深维度加快推进“美丽五河”建设的关键时期，科学编制《规划》，明确 “十四五”时期我县生态环境保护工作的总体要求，主要任务、重点工程和保障措施，对深入推进全县生态环境保护工作，开创“美丽五河”建设新局面，具有十分重要的意义

三、研判和起草过程

《规划》于2021年12月中旬启动编制，在编制过程中通过县政府生态环境局网站、召开座谈会、书面征求等多种方式广泛征求了社会公众、各乡镇、县直有关部门等意见。《规划》编制完成后，2022年7月6日通过了专家评审会审查，2022年8月9日通过县司法局合法性审查，2022年8月4日县市场监管局公平竞争审查。《规划》于2022年8月26日县政府常务会议审议，2022年11月4日以县政府办公室名义印发实施。

四、总体目标
到2025年，全县国土空间开发保护格局得到优化，生产生活方式绿色转型成效显著，能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高，主要污染物排放总量持续减少，生态环境质量持续改善，生态安全屏障更加牢固，城乡人居环境明显改善，生态文明体系更加完善，“美丽五河”建设取得实质性进展。展望2035年，绿色发展取得新进展，广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，基本建成天蓝地绿水清。

五、主要任务

《规划》立足我县实际，根据总体目标，谋划确定了“十四五”生态环境保护的主要任务。一是从推进四大结构优化调整、提升绿色发展水平、主动应对气候变化、培育绿色低碳生活方式等方面强化源头治理，推动绿色低碳高质量发展。二是围绕美丽淮河生态经济带建设、优化国土空间开发保护格局、系统保护修复山水林田湖草、促进生态产品价值转化等方面推进生态环境保护与修复。三是坚持精准、科学、依法治污，以改善生态环境质量为核心，实施蓝天、碧水、净土保卫战升级版，深入打好污染防治攻坚战。四是以优化调整农业结构、强化农业污染治理、全面整治农村环境、打造生态宜居美丽乡村为抓手，持续改善农村环境，推动乡村振兴。五是从完善生态环境风险常态化管理体系、提升环境应急管理水平、防范重金属污染风险、确保辐射环境安全等方面强化风险防控，坚守环境安全底线。六是围绕推进生态环境治理体系和治理能力建设、推动区域生态环境共保联治等方面深化改革创新，推进生态环境治理现代化。

《规划》计划实施绿色低碳转型、生态保护修复、大气环境质量改善、水环境质量改善、土壤环境质量改善、固体废弃物处理处置、农业农村污染防治、环境治理能力建设等八大类68项重点工程，并根据实际情况实行动态调整。

六、主要特色

一是突出绿色低碳发展引领。持续推动产业、能源、交通运输、用地结构优化调整，提升绿色发展水平；坚持低碳发展，开展碳达峰行动，强化温室气体排放控制，培育绿色低碳生活方式，切实增强生态环境高水平保护的内生动力。

二是突出改善生态环境质量核心要求。在生态系统保护修复方面，坚持保护优先、自然修复，打造淮河（五河段）生态廊道，推动山水林田湖草系统治理；在水环境保护方面，强化水环境质量目标管理，继续保好水、治差水，推进水环境、水生态、水资源“三水统筹”；在大气污染防治方面，坚持细颗粒物和臭氧协同控制，强化工业源、移动源、扬尘源污染管控和其他涉气污染物治理，积极应对重污染天气；在土壤污染防治方面，按照“预防为主、保护优先、风险管控”的思路，协同防控土壤和地下水污染，推进土壤安全利用。在农村环境改善方面，推进农业产业生态化，强化农业面源污染治理，实施新一轮农村环境综合整治，实现美丽乡村片区打造、融合发展。

三是突出发挥体制机制改革创新牵引作用。坚持多元共治，健全生态环境治理领导责任体系、企业责任体系、全民行动体系、监管体系、市场体系、信用体系，提升生态环境监管能力，强化生态环境科技支撑，主动参与长三角生态环境共保联治，推动形成导向清晰、决策科学、执行有力、激励有效、多元参与、良性互动的现代环境治理体系。

七、保障措施

《规划》从强化组织领导、明确责任分工、加大资金投入、加强跟踪评估、深化公众参与等五个方面加强实施保障。
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