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关于印发《新集镇2024年午季秸秆禁烧和综合利用工作方案》的通知
各村（居）党组织，镇直各单位：

为切实做好我镇2024年午季秸秆禁烧和综合利用工作，实现全镇全年全域“零火点”目标，经研究，特制定《新集镇2024年午季秸秆禁烧和综合利用工作方案》，现予以印发，请贯彻执行。

        五河县新集镇人民政府 
2024年5月23日        
新集镇2024年午季秸秆禁烧和综合利用工作方案

为切实做好我镇2024年午季秸秆禁烧和综合利用工作，落实大气污染防治行动计划，改善环境空气质量，根据省、市文件精神，结合实际，制定本方案。

一、指导思想

以党的二十大精神为指导，坚持“标本兼治、源头防控、综合施策、变堵为疏”的原则，加强组织领导，明确具体措施，狠抓任务落实，严惩焚烧行为，严格兑现奖惩。优化秸秆综合利用结构，拓宽秸秆综合利用渠道，高标准、高质量的完成秸秆禁烧和综合利用工作任务。
二、工作目标 

积极推进秸秆综合利用工作，提倡秸秆以打捆离田为主、粉碎还田为辅，尽可能扩大打捆离田面积。因地制宜采取多种有效途径，实行秸秆综合开发与利用，实现全年全域“零火点”目标，秸秆综合利用率达90%以上。

三、实施方案

（一）宣传动员阶段
1.制定和完善方案。省气象局继续对全省秸秆焚烧火点实施卫星全年全天候监测，监测结果每日在省生态环境厅门户网站公开。为此，各村（居）即日起要制定午季秸秆禁烧工作方案，召开动员会，安排部署秸秆禁烧和综合利用工作，完善禁烧网格化管理责任体系，细化具体措施，做到人员、车辆、经费、责任“四落实”，实现禁烧工作全覆盖。
2. 加强宣传教育。各村（居）要把宣传工作贯彻始终，广泛采用标语、横幅、告知书、村广播、宣传车等方式集中宣传，营造积极的秸秆禁烧氛围。教育引导广大农民群众增强环保意识，提高秸秆禁烧的自觉性，实现从“不敢烧向不愿烧”的思想转变。
（二）全面实施阶段

严格按照逐级分片包干和网格化管理责任制，实行镇干部包片包村（居），村（居）组干部包地块，实现秸秆禁烧无缝隙监管。包保人员实行24小时驻守、巡查和值班制度，严防死守，确保不发生焚烧秸秆现象。镇秸秆禁烧工作督查组不定时深入各村（居）进行督查，发现秸秆焚烧现象，对所在村（居）做到快处理、快通报。

（三）总结验收阶段

到12月末，镇政府将根据环保部卫星监测情况，结合省、市、县督查组督查情况，对各村（居）全年秸秆禁烧和综合利用工作进行综合考核。对田间、地头、坟头、路边、沟渠边的秸秆清理情况进行验收，合格后方可撤岗。对禁烧效果差的村（居）予以通报批评，对相关责任人同时给予党政纪处理。
四、具体措施

（一）加大宣传力度。一方面宣传秸秆综合利用的途径、效益和焚烧秸秆的危害，宣传秸秆综合利用、机械购置的优惠政策，宣传农机作业的规范要求，推广“不烧秸秆、不误农时”的耕种模式。另一方面加强对农机手的宣传，使其自觉控茬收割。通过开展“小手拉大手”活动，使秸秆禁烧和综合利用工作宣传进校园、进家庭。同时强化社会监督，鼓励和支持公众举报焚烧秸秆行为，形成全民参与秸秆禁烧和综合利用的良好局面。

（二）强化基础工作，严格落实责任。镇政府制定《午季秸秆禁烧和综合利用工作方案》，村（居）负责具体落实，明确包片包村（居）干部、村（居）两委干部工作责任，村级具体措施要落实到田块。镇落实农机包保责任制，安排包村（居）干部或村（居）组干部看管农机手作业，做到一机一人，确保农机手落实粉碎、限茬规定。完善镇、村（居）、组、户“四位一体”的网格化管理体系，推动秸秆禁烧工作常态化。

（三）发挥示范作用。一是发挥党员干部的带头作用。公职人员、村（居）两委班子成员、村民小组长及村（居）内党员要带头学习宣传秸秆禁烧有关政策，引导群众转变思想观念，带头落实秸秆综合利用技术措施，将秸秆粉碎还田或离田，为群众树立榜样。二是发挥新型经营主体的示范作用。各村（居）鼓励种植大户、新型经营主体和秸秆经纪人建立和完善秸秆综合利用模式，支持他们根据不同种植习惯，因地制宜购置秸秆粉碎还田或秸秆打捆离田机械，开展秸秆综合利用服务。

（四）加强巡查监管。农作物收割期间，镇、村两级实行全天候驻守、巡查和值班。通过组建应急小分队、设立监控点、组织流动哨，包保到户、到地块等方式，发现并制止焚烧秸秆行为，确保“不燃一把火、不冒一处烟”。

（五）加强技术指导服务。镇农业技术人员对辖区内农机专业合作社及村（居）两委班子成员进行培训；村（居）要通过现场会的方式培训到户。要把控茬、机收、机耕技术、秸秆还田技术及秸秆打捆机操作技术等的结合应用作为培训重点，提高农机手操作技能和农户应用能力。

五、几点要求

（一）落实工作责任。各村（居）对辖区内秸秆禁烧工作负总责，各村（居）党组书记、村（居）委会主任（或小村责任人）、包村干部为第一责任人，村包组干部为直接责任人。确保秸秆禁烧各项措施落到实处。

（二）应对天气变化。各村（居）要积极应对天气变化，制定恶劣天气应急处置预案，科学调度农业机械，妥善化解秸秆禁烧与农民抢收抢种矛盾，及时处置农作物秸秆。要成立抢收抢运、互助离田队伍，落实帮扶责任，对未及时处置的农作物秸秆，迅速组织人员帮助农户采取有效措施处置到位。
（三）强化部门配合。各部门要各司其职，加强协作，密切配合，共同推进秸秆禁烧工作。镇禁烧办负责信息收集、情况通报、监控监测、考核奖惩等工作；镇派出所负责严厉打击蓄意焚烧秸秆的行为，对雾霾天气下的交通安全采取有效措施应对；镇财政所负责资金筹措、及时拨付和资金使用的监管；镇农技站负责指导好接茬作物播种工作，落实农业领域秸秆综合利用措施；镇农机站负责做好全镇农机购置、农机手培训、农机维修保养等指导工作。

（四）严格督查考核。镇秸秆禁烧工作领导小组派出督查组对全镇秸秆禁烧工作进行全方位督查，对禁烧工作责任不落实、不到位、出现着火点等管控不力的，对包片、包村干部、村主要负责人及相关负责人，进行责任追究。镇禁烧督查组全天候不定时督查，杜绝出现禁烧死角，对出现的焚烧现象及时登记，并报镇禁烧小组办公室及时备案。办公室对督查情况要及时编发简报、通报，形成良好的互动效应。

（五）做好信息反馈。各村（居）要做好秸秆禁烧和综合利用工作信息的收集和报送工作，围绕秸秆禁烧和综合利用工作期间涌现的先进典型和先进经验，及时向镇禁烧办报送，在全镇推广。
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