五河县文化旅游体育局2024年工作总结

和2025年工作计划

县十四届党代会三次会议以来，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，紧紧围绕县委、县政府中心工作和年度目标任务，真抓实干，锐意进取，各项工作扎实深入推进，并取得明显成效。

2024年工作总结
（一）公共服务普惠发展。基层公共文化设施迭代升级，新建城关镇黄台村、新集镇李八村等10个乡村大舞台。大力实施文化惠民工程，持续做好公共文化场馆免费开放工作，增加优质公共文化供给，组织开展清明、中秋非遗文化展演、百场黄梅戏唱响百家景区、广场舞大赛、“四季村晚”、欢乐国庆等各类文化活动500余场，现场直播10场，观众点击量近85万人次。开展“深化全民阅读，打造书香安徽”2024年第十一届书香安徽全民阅读活动、“送书进机关 阅读向未来”、“奋进新征程 做好接班人”五河县2024年小学生故事会、“带着图书去赶集”等各类读书活动250余场，完成“送戏进万村”400余场，完成全年任务的200%，入选全省2023年度“送戏进万村”最佳组织单位，县文化馆获“大地欢歌，舞动江淮”2024年蚌埠市广场舞大赛优秀组织奖，文化馆志愿者舞蹈队《红高粱》获二等奖，钱杆舞《石榴花开》、舞蹈《满园春色》均获三等奖；县图书馆获国家图书馆出版社颁发“馆藏文献资源优质建设图书馆”称号、“带书去赶集”中共安徽省委宣传部2023年度十佳阅读推广活动、全市图书馆业务技能大赛团体第三名。
（二）文化遗产活化利用。不断加大文物保护投入力度，强化组织领导，积极开展第四次全国文物普查工作，目前已完成40余处文物点调查核实。扎实有效推进博物馆馆藏文物预防性保护项目建设。发挥革命遗址遗存、展览场馆等宣教功能，深入挖掘文物文化内涵，加大宣传管护力度，不断推进文物保护工作。县博物馆获评国家三级馆，今年以来累积接待观众约4.1万人次，其中青少年观众2万余人次，共提供免费讲解服务60余场，举办临时展览、红色主题社教活动7次。持续做好非物质文化遗产保护传承工作，文化馆内新增设500平米非遗展厅，非遗保护资金由每年2万元增至20万元。常态化开展非遗“四进”活动，组织召开省市非遗代表性传承人座谈会，开展各类非遗展演40余场，新增3名省级非遗传承人，6所中小学校和1个社区挂牌非遗传承基地，出版五河民歌2辑，编印《五河掌故》1册。
（三）项目建设不断夯实。编制五河县红旗影剧院演艺和智慧文旅设备更新项目、五河县公共文化空间建设及基层设施改造提升项目等6个文旅设备更新重点项目并上报国家重大建设项目库，争取上级资金支持。围绕沱湖、大巩山、化明塘严氏墓等文旅资源，谋划五河县化明塘严氏墓保护展示工程等7个文旅重点储备项目，编制完成沱湖、大巩山旅游资源发展规划，积极配合五投集团、北京绿维文旅公司合作开发大巩山樵子涧一期文旅项目，目前县人民政府已与北京绿维文旅科技发展有限公司签订战略合作框架协议。五河县文化旅游和数字创意产业纳入安徽省“双招双引”综合调度管理平台，共录入21个项目，总投资33.03亿元，其中已签约项目10个，已开工项目9个，已投产项目2个，已纳统项目8个。
（四）全域旅游提质增效。积极开展“421”旅游品牌创建工作，我县小溪镇赵庄村获评安徽省精品主题村、沱湖乡醉沱湖后备箱基地获评安徽省乡村旅游后备箱工程基地，沱湖乡淮河村入选省级“最干净景区景点及旅游乡村”和第三批省级“特色美食村”，3家旅游乡村获评蚌埠市精品主题村，4家后备箱工程基地获评蚌埠市乡村旅游后备箱工程基地，1家民宿获评蚌埠市精品民宿。五河县博物馆获评安徽省研学旅游基地，讲解员蒋清清在安徽省导游讲解大赛中荣获二等奖。持续加强文旅融合发展和促销费活动，今年以来，通过开展沟东梨花节、清明庙会、龙虾美食节、全国秋季“村晚”五河县沱湖乡沱湖村示范展示活动、第六届螃蟹节等多个大型活动，共接待游客约449.5万人次，旅游收入约31亿元。

（五）群众体育蓬勃开展。强化体育工作顶层设计，研究制定《五河县公共体育场地整体规划设计》。持续推进实施“快乐健身”暖民心行动，积极创建全国全民运动健身模范市，完成全县10个小区及10个行政村健身设施的配建、维护、改造与升级工作，改建标准化全民健身步道15公里，新增口袋体育公园2处、百姓健身房2个，极大便利了群众的健身活动。积极动员各类体育社会组织开展丰富多样的群众体育赛事，成功举办了2024“中国·皖美山水”龙舟赛·五河站暨五河县第七届“虹城杯”龙舟赛、2024年五河县“剑南春老酒杯”五人制足球联赛、五河县第二届“沱湖杯”篮球赛、五河县第二届足球超级联赛、五河县第一届“沱湖·光良酒杯”县直机关乒乓球赛、乒乓球邀请赛、乒乓球公开赛等系列赛事以及五河县第三届全民健身运动会暨2024年“快乐健身”拔河比赛等多项赛事，惠及群众近10万人次。不断加强社会体育指导员培训工作，培育二级指导员30人、三级指导员80人。

（六）审批服务不断优化。进一步深化政务服务改革，优化办理流程和审批环节，实行目录化清单化管理，按照“程序简、审批快、时间短、服务优”的要求，践行“四个零”和“六个不让”的服务标准，减少审批材料，提高审批效率，简化审批程序。完成文化市场经营单位年报87家，从业人员672人，资产总计2325万元，营业收入1408万元，营业利润总额311万元。新设立表演团体7家、新设立网吧1家，实现艺术类和体育类校外培训监管平台全流程监管41家。着力加强行政审批事项和信息的公开和公告，所有审批办结的事项及时在“双公示”网站上进行审批信息全流程公示。
（七）市场监管规范有序。全面强化对我县文化、新闻出版、广播电视、旅游、体育等领域执法监管，常态化开展“扫黄打非”、非法出版物、非法卫星电视广播地面接收设施、农村演艺市场等专项整治行动。出动执法人员2300余人次，检查各类文化市场700余家次，开展专项行动20余次，办理各类案件13起，其中已经办结12起，罚没款12343元，没收各类非法出版物80余册。通过持续的整治和积极预防，文化市场平稳有序。
二、存在不足与差距

（一）文旅资源开发和利用动力不足。项目谋划形式单一，招商引资效果不明显，缺少有亮点、有特色的文旅企业，文旅资源未能产生较大经济和社会效益。

（二）文化旅游体育专业人才匮乏。基层文体队伍数量不多，懂业务又懂管理的综合性人才缺失，缺乏具有较强号召力的文化骨干和专业体育教练员，造成艺术创作、体育事业发展后继乏力，精品不多。

三、2025年工作计划

（一）推动党建引领履职彰显新作为。不断强化思想政治建设，认真落实党建工作责任，加强党员教育管理，激发党员干部的创业勇气和责任担当。聚焦作风建设，持续正风肃纪，按照“一岗双责”的要求，做到管人与管事相结合，坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查。持续深化党纪教育，按照全面从严治党要求，深入学习反腐倡廉教育读本和警示教育片，充分运用违纪违法干部警示录、忏悔录、警示教育基地等开展警示教育，注重用身边事教育身边人，强化警示震慑，推动以案示警，抓好以案促学，教育引导全局党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。培育和塑造行业清风正气，树立积极向上、干事创业、风清气正的良好文化旅游体育行业新形象。
（二）推动文化惠民活动续写新篇章。持续做强做实文化活动，深入开展丰富多彩的群众文化活动、送图书到基层等图书流动服务，扎实推进“送戏进万村”、“乡村村晚”、广场舞展演、非遗进校园等活动。深度挖掘五河优秀传统文化及手工技艺，应申尽申地将各类非遗文化列入县级非遗名录库，做好国家、省、市级非遗传承人申报工作，加大对非物质文化遗产的保护力度。全面调查我县文化、文物、旅游、体育资源，摸清底数，连点成线，绘制成图，为我县统筹推进文旅体事业发展提供依据。不断繁荣文艺创作，发展公益性文化事业,打造更多人民群众满意的文艺作品。

（三）推动旅游事业发展创造新辉煌。加大招商引资力度。积极引进优质文旅企业开发投资沱湖暨大巩山文旅项目，支持县文旅投资开发公司做好沱湖景区、大巩山森林公园、化明塘严氏墓申报长期国债、地方债资金项目，争取各类资金打造景区，提升景区服务品质。加强对外宣传交流。持续做好与宁波海曙区文旅交流合作，积极参加省市文旅部门组织的旅游宣传推介活动，宣传推广乡村旅游精品线路和特色美食，继续办好文化旅游美食季系列活动，带动乡村旅游持续升温。积极创建文旅品牌。结合和美乡村建设，指导有条件乡村积极创建精品主题村、特色美食村、精品民宿、乡村旅游后备箱基地、“双微”示范点等旅游品牌。指导配合好沱湖乡大岗村民宿改建、醉沱湖度假村二期等项目建设。

（四）推动体育事业发展开创新局面。加速推进体育设施的新建和改造，针对人口密度大、体育设施需求迫切的区域，优先安排建设，力争新增或升级一批多功能、现代化的体育场馆和健身设施，确保公共体育设施的科学布局和高效利用。持续加强体育人才培养与引进，提升专业素质和服务能力，为体育事业发展注入新鲜血液，带动体育事业快速发展。发挥各类体育协会作用，积极举办形式多样的体育活动、体育赛事。深入挖掘体育产业巨大潜力，加强与体育企业的合作交流，积极探索体育与旅游、文化、教育等产业的融合发展之路，延伸体育产业链，为五河县经济社会的全面发展注入新的强劲动力。
（五）推动文化市场监管实现新突破。全力构建规范化标准化执法体系，不断提升执法办案能力，继续深入开展各类专项整治活动，积极做好未成年人权益保护、网络、文化娱乐、旅游、体育等市场重点领域、重点内容监管，坚持日常检查与专项行动相结合的方式，严厉打击扰乱文旅体市场秩序的违法违规行为，坚决守好意识形态主阵地，确保国家政治安全、意识形态安全、文化安全。以营业性演出、歌舞娱乐、电子游艺、网吧、体育竞技等经营场所安全生产管理工作为重点，按照“严、细、实”的原则，从细节和苗头抓起，抓小抓早，坚决将安全隐患消灭在萌芽状态，促进全县文旅体行业安全稳定发展。

（六）推动文旅产业项目迈上新台阶。以“双招双引”为驱动，加快推进文旅融合产业项目建设，针对大巩山樵子涧一期文旅项目，积极配合五投集团、北京绿维文旅公司进一步完善详细规划设计及运行方案，开展地质勘探设计和测绘招标，全力以赴确保项目落地见效。积极谋划和招引10个有亮点、有后劲的文旅体项目，力争打造2个集人文康养研学为一体的精品旅游项目，申报建设2个国家AAAA级旅游景区，指导创建5个省级乡村旅游精品村，完成重点路段旅游标识牌全覆盖，争取文旅数字创意产业在全市县区排名中稳居前列。
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